_k_TI' | = L
V89.426 e
; ¥ PEOUEho QURSH: .7

‘BITH METIC A

PARA

USO DAS ESCOLAS PRIMARIAS

g o e

PEL®

G ASCANIO FERRAZ DA MOTTA

' I"II'I.I-':I".T'I-'}TE. DD COLLEGIO XORMAL, MEMDBRO EFFECTIVO, CORRESPONDENTE
F UONORARIO TE DIVERSAS SOCIEDADES ! —

S SCIENTIFICAS E ||T1;aﬂmn-sr,;1~ S GRIRAS, ETC. ]
o / Eail L}Mu !

RIO DE JANEIRO
Be L. GARNIER, EDITOL

69, rua po ovvivor, 69
PARIS

. : y
E. BELUATTE, liveeiro, rra dplhhhm 1 ‘:-_J:;Q"EQ

>




PE

i ARITHMETICA

QUENO GURSO

é TPARA

( 1’]4:\‘) ]‘%UL\\ PRIMARIAS
1

| I fELo

| o

DIRECTOR nn tmrﬂ \Oln\l\L MEMBRO EFFECTIVO, CORRESPONDENTE
E HONORARIO DE DIVE SOCIEDADES
SQIENTIFICAS E LITTERARIAS, NACIONAES E ESTRANGEIRAS, ETC.

PARIS. — TYP. DE SIMAO RAGON E COMP., TWUA D'ERFURTH, 1.

G

RIO DE JANELIRO
B. L. GARNIER, EDITOR

60, RUA DE OUVIDOR, 69

PARIS
E. BELHATTE, livreiro, rua de I'Abbaye, 14.

{
t
)
£
1




ARITHMETICA

PARTE PRIMEIRA

| ~  NOGOES GERAES

1. Arithmetica é a sciencia que ensina a cal-
cular.
2. Calcular & combinar os numeros entre s,
por meio de certos processos chamados opera-
Goes.
3. Quantidade ¢ tudo aquillo que pdde ser
Augmentado ou diminuido, como a distancia, o
peso, ete. \ {
oA Unidade &  qualquer quantidade deter-
minada, que serve para me‘dir"ou comparar. as
Q}mxtidadcs damesma_especie, como o cpvado,
0 melro, a libra. “

1




ARITHMETICA.

5. Numero ¢ a reuniio de unidades ou de
partes iguaes da unidade.

6. Numero inteiro é aquelle que se compde
sémente de unidades, como tres dias, duas horas.

7. Numero fraccionario ow mizto & aquelle
que se compde de unidades e partes da unidade,
como tres horas e meia.

8. Fracgdo & aquelle numero que se compde
de partes da unidade, como tres quartos de hora.

Estas tres especies de numeros se dividem em
concrelos e abstractos.

9. Numero concreto é aquelle em que se de-
signa a especie de suas unidades, como quatro
livros.

10. Numero abstracto & aquelle em que ndo
se designa a especie de suas unidades, como tres,
quairo, cinco.

NUMERAGAO
14. Numeracio & a arte de exprimir 0s nu-
meros. Divide-se em fallada o escripta.

12. Numeragao fallada 6 o expressﬁo Hbs
uumeros por meio de palavras

NUMERAGAO, 1

13. Numeragao escripla 6 a expressio dos
numeros por meio de algarigmos.

14. 0 nosso systema de numeracio é o decimal.
Elle se funda no numero dez, que serve de hase
para a formacio das diversas ordens de unidades.

15. Os numeros se formio pela reunido das
unidades, de um modo infinito.

16. Ha muitas ordens de unidades.

10 As unidades primitivas, que correspondem
408 110Ve Primeiros numeros.

20 As dezenas, formadas de dez unidades.

3" As centenas, formadas de dez dezenas.

40 Os milhares, formados de dez centenas.

[ assim por diante.

17. Estas ordens de unidades sio classificadas
por grupos de fres algarismos, da maneira se-
guinte :

12 classe : Unidades.
2 classe : Milhares.
3% clagse : Milhdes, etc.

18. Os numeros sio representados pelos alga-
rismos seguintes :

47120 428 6 SR 8 3 0

19. 0 valgr dos algavismos & absoluto ou rela-
tivo.

L T
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3 ARITHMETICA.

Valor absoluto ¢ aquelle que o algarismo tem
por sua figura. A

Valor relativo ¢ aquelle que elle tem por sua
posicio.

A cifra nio tem valor proprio. Ella serve
‘sémenle para conservar aos outros algarlsmos 0
seu valor relativo. ‘

90. 0 systema da numeragio escripta funda-se
no seguinte principio : Todo o algarismo collocado
d esquerda de outro vale dez vezes mais do que
esse ouiro, e vice- versa.

Esi;er principio se percehe facﬂmente i v1sta da
tabeﬂa (que segue. SRy

Tabelia.

! 1 na unidade vale 1
“ 0001 ona dezena . v 10
1 na centena » 100
1 1o milbar. - » 1000,
2 na ximdade‘ s R e

2 na dezena  »' 90"
ina'eemena e 200 88
{ A N 2000\ ) . B
D 5 AU "i
s &gg 50 :

08 uOOO‘ 4 Uk

- r——— e - I o e s 0t e it B

NUMERACXO. 9

91. REGRA PARA ESCREVER UM NUMERO.

Escrevem-se 0s numeros da esquerda para a
direita, pondo cifras no lugar das unidades que
faltarem.

Assim o numero dous milhdes trezentos e cinco
mil setecentos e oitenta, se escrevera :

Uy S O 35 g 25000

92. Regra para ler um numero :

Seonumero sd tiver tres algarismos ow menos,
facilmente se enuncia « quantidade que elle
representa,

Assim os numeros 54 e 169 se lerdd
e quatro, ¢ cento e sessenta e nove.

Se 0 numero tiver mais algarismos, divide-se
em classes de tres, da direita para a esquerda,
e lé-se da esquerda para a direita, conforme a
posicao dos algarismos.

Assim o numero 245, 7128, 546 se lerd : duzen-
tos e quarenta e cinco milhdes setecentos e vinte
oito mil trezentas e quarenta e seis unidades.

- 95, Nas contas pecuniarias, em lugar das pala-
vras bilhdo, milhio eunidades, sediz: mil contos,
conto ¢ réis, e se colloca entre as centenas e mi-
Thaves um cifrdo (#)-

Assim o numero 4,500:2084759 lé-se ¢ qua-

: eincoenta

rien



ARITHMETICA.

tro mil quinkentos contos, duzentos e oito mil,
setecentos e trinta e nove reis.
Operacdes fandamentaes.

94. As operacdes fundamentaes da Arithmetica
sdo quatro : Addicdo, Subtracgdo, Multiplicacio
o Divisao. Chamio-se tambem especies.

Estras operacdes tém o titulo de fundamentaes
por serem a hase de todos os caleulos.

25. Os signaes que indiclo estas operagdes e a
igualdade de duas quantidades, sfio os seguintes :
-+ mazs, indica addicao ; — menos, subtraccio;
X madtiplicagiio; + divisio ; = iqualdade.

—
ADDIGAO

2@. Addicai & uma operacio que tem por fim
reumr em 1m s6 dous ou mais numeros da mesma
especie.

mns que se reunem chamio-se parcellas
:;i da‘f"“r' 0 numero. que representa o resul-

: 207 OZW@V@?S&-'S&W@ ou lotal.
g et ples (aquelles que tém s6
hots isgsmmm(‘)) mmis-se cilmente ; bastando
1550 0 conbecimento da ( oada,
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32 ARITHMETICA.

FRACGOES
FRACCOES ORDINARIAS

48. As fracedes se formio pela divisio da uni-
dade em partes iguaes.

49. Uma fraccao exprime-se por meio de dous
nunieros ou {ermos chamados numerador e de-
nominador. O primeiro escreve-se sobre um
traco e o segundo per baixo, d’este modo 3 £,

0 numerador indica as partes da unidade
representadas na fraccio : o denominador em
quantas partes estd dividida a unidade:

A differenca entre os dous numeros ou ter-
mos indica quantas partes faltio para que a
fracciio se eleve a numero inteiro.

50. Le-se uma fraccio exprimindo o numera-
dor ¢ depois o denominador com sua terminacio
correspondente,

Quando os denominadores sio os numeros Py
5,4,5,6,7, 8, 9,10 ¢ multiplos de 10, di-se-
]hgs a terminagdo de meios, tercos, quartos,
quntos, sextos, setimos, oitavos, nonos, deci-

- MOs, vigesimos, cenlesimos.

FRACGOES. 55

Quando os denominadores sfio outros numeros,
dé-se-lhes a ferminacio de avos, como 11 avos,
12 avos. .

51, Uma fracciio represenia o quociente de
uma divisdo, em que o numerador ¢ o dividendo
¢ o denominador o divisor.

Principios fundamentaes.

59. 1° Uma fraccdo ordinaria augmenta
quando se multiplica o sew numerador por
qualquer numero o se divide o sew denomina-
dor. Assim a fraccio ; ficard elevada a 43 se mul-
tiplicarmos por 2 o numerador, e a ¢ se dividir-
mos tambem por 2 o denominador.

55. 20 Uma fracgao diminue quando se
divide o seuw numerador por qualquer numero
ou se multiplica o sew denominador. Assim a
mesma fracgio 1, ficard reduzidu a 25 pela di-
visdo do numerador por 2, e a 3% pela multiplica-
‘¢io do denominador.

54. 5° Uma fracgdo nao augmenta nem dimi-
nue quando se multiplicao ow dividem ambos os
seus termos por wm mesmo nuwmero. Assim a
fracedo § ¢ igual & fraccio & pela multiplicacao
de ambos os seus termos por 2, e 42 pela divisdo.

2.




54 ~ ARITHMETICA.

Fraccdes proprias ¢ improprias.

55. Fraccao propria 6 aquella cujo numerador
& menor que o denominador, como 3, §, &

6. Fraccdo impropria ¢ aquella cujo nume-
rador & maior que o denominador, como §, §, §.

57 . Ex{rahem-se os inteiros contidos nas frac-
cdes improprias, dividindo o numerador pelo
denominador. Assim a fraccio impropria 43 &
igual a 2 unidades, e a fracclio 4 igual a 2 + .

58. Um numero inteiro acompanhado de frac-
ciiopdde reduzir-sed ezpressao fraccionaria, mul-
tiplicando o inteiro pelodenominador da fracedo,
sommando o producto com o numerador, e
dando-lhe por denominador o mesmo da frac-
¢io. Assim 2 2 —=2><5+3 + 5 =12

59. Um numero inteiro s6 tambem se péde re-
duzir & expressio fraccionaria, dando-lhe a
unidade por denominador ou multiplicando-o
pelo denominador que deve ter. Assim para re-
duziv 3 4 unidade ou a quartos, teremos no
°caso s eno e B S 4 o b — 12,

Simplificacdio das fracedes.
6.0. Uma fracgio pode-se reduzir & expressio
\m‘a‘zs. simples, quando ambos os seus termos sio
divisiveis por um mesmo numero,

FRACGOES. 35

61 . 0smodos de simplificar as fracgdes sio dous.
1o Dividindo ambos os termos pelos nume-
r0s2,3,5, Ty 11, ete., até sua completa simpli-
b b 9
ficagiio. PR
4 1 Y 20 «
EXEMPLO Simplificar a fracgio 420 : 1* divisao

*112.9 (1 ¢ 47 il
9u divisiio por 5= ; 5* diviso

por 2 =7 i
por 5 = 14 5 42 divisiio por 7._‘

90 Procurando o maior divisor commum entre
os dous termos € dividindo-os por elle; e para 1850
procede-se conforme a seguinte

Reera. — Duvide-se o termo maior pelo me-
wor. Se a divisdo for exacta, o menor $erc 0
divisor procurado. Se ficar algum resto, o divi-
sor da primeira operacao se dividird por este
resto, e assim até que @ divisio seja completa. O
altimo divisor serd o maior divisor commun.

Se o ultimo divisor for « unidade, « fraccao
niio pdde ser simplificada.

10 Exemero: Seja a fracgao 343, cujos  termos
se dispordo d’esta maneira :

4% | 2 1 29
9, 3l 240_2_54‘2_8
008 7 2




36 ARITHMETICA.

0 maior divisor & 8, pelo qual divididos os dous
termos da fraccdo, ficard ella reduzida a 22.

99 Exenpro : Seja a fracedo 115,

943]2 IJG |1 6
0071187 6 1
A8 |1 0

o

0 divisor é a unidade, e portanto a frac¢io nio
péde ser simplificada.
- 62, Numero par & aquelle que se péde dividir
por 2.
65. Numero impar & aquelle que nio se pide
dividir por 2.
64 Numero primo é aquelle que s6 péde-se
dividir por si mesmo ou pela unidade.
65. Numero multiplo ¢ aquelle que pode ser
 dividido exactamente por outro. Assim o numero
24 ¢ multiplo de 2, de 4, de 6,de 8e de 12,
porque péde ser dividido exactamente por
elles. ) ;
- 66. Numero submultiplo ¢ aquelle que divide
Xactamente outro, Assim os numeros 9, 4. . 8
820 submultiplos de 94, R

FRACGOES. 31

0 submultiplo tambem se chama parte aliquota.

Reduccio das fraecd ao
denominador.
67. Para reduzir duas fraccdes ao mesmo deno-
minador procede-se conforme a seguinte
Rucns, — Multiplicio-se ambos os termos da
primeira pelo denominador da sequnda, e am-
bos os termos da sequnda pelo denominador da

[}

primeira. . o

Exeypro: Sejio as [racgdes 3, , as quaes ﬁcam.u
convertidas, pela regra, a 13 42, iguaes ds pri-
meiras.

68. Para reduzic mais de duas iraccdes ao
mesmo denominador aregra & a seguinte.

Recra. — Multiplicdo-se ambos os termos de
cada uma pelos denominadores de todas as ou-
tras.

Exenpro @ As fracgdes 1, 3,3 = &, $8§,%-

. 69. A reduccio ao. mesmo denominador péde-
L se fazer de um modo mais simples, quando um
E dos denominadores ¢ divisivel por todos os ou-
tros. N'este caso fazem-se as divisdes, e se mul-
tipliciio ambos os termos de cada fracgdo pelo
quociente respectivo.

|
1
H




38 ARITHMETICA.

Exrwrro : Sejio as fracgdes £, 2, #, 7.

0 denominador 12 divide-se por todos os outros,
dando os quocientes 6, 3, 2 e 1; pelos quaes mul-
tiplicados ambos os termos de cada fracciio, ficario

ellas transformadas em 1%, %, 12, 4%

Addicao de fracgdes.
70, Esta operacio apresenta dous casos.

1° Caso.
Addicio de fraccdes cujos denominadores sio
iguaes.
Recrs. — Somméo-se os numeradores e dd-
se-The o denominador commum.,
Exewpro: 2 +3 43 —10 :1-|--§-,
2° Caso.
Addiciio de fracdes cujos denominadores naio
siio iguaes,

Recra. — Reduziio-se qs fi
raccoes a0 mesmo
denominador, ¢ sommem-se,

Exexpro ¢ -+ by
%——2+_g.1+7'—1o"i+ 1os+ 105 =
L
p :;::”fraoqoes forem acompanhadas de inteiros,

~Se esles a fraceges (58) e a operacao

FRACGOES. 3
enlra na reqra precedente, o sommao-se 08 -
{eiros e [racgoes separtulamznte; el

19 ExgMPLO : 9 b D EE=3+F =
: — 92—
%%‘4—%—‘15 G+i‘$ '_5+

90 TxrpLo : 2+ § + Bt 412 s
SL B A — 6 o

2
15

——

Subtrac¢io de fracedes.
71. Esta operagio apresenta dous casos. .

1° Caso.
Subtracgio de fraccdes cujos denominadores

slo iguaes.
REGm. _ Subtrahe-se o menor numerador

do maior e dd-se-lhe o denominador commum.

& e 2
Exenero @ § — 3= 3.
2° Caso.
Subtracgio de fracgdes cujos denominadores

nio sio iguaes.
Recra. — Reduzem-se ao mesimo denommwlm
e procede-se como no 1° caso.
Bxbapro 1 -1 =82 L 40 o 22
Se as fracgdes [orem acompanhadas de in-
teiros, redusem-se estes primeiramente a frac-




i simo, ete,
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EXERCICIOS.

1° Uma pessoa comproi £ covado de uma fa-
zenda, depois ¢ e depois §: quanto comprou por
tudo?

2° Uma pessoa que tinha comprado 7 de covado
de uma fazenda, cedeu a outra 2; com quanto
ficou?

5° Um jornaleiro trabalhou 2 de um dia, a
34000 por dia; quanto recebeu?

4° Um homem morrendo legou os 2 de sua for-
tuna 4 4 parentes; quanto tocou a cada um?

FRACCOES DECIMAES

4. Fracedes decimaes sio numeros que re-
presentio as divisdes da unidade em dez, cem, mil
partes.iguaes.

Assim como a unidade multiplicada por 10,
109, 1000, di uma dezena, uma centena, um
milhar, 4 mesma unidade dividida por 10, 100,
49005 di umdd:(mo, um centesimo, ur mille-

N . A

FRACGOES. y
em sew lugar ; em sequida e d direito wma vir-
qula, e depois na mesma direccao 0s decimos,
centesimos, millesimos, etc.

10 Expypro : Escrever quatro unidades , qui-
nhentos e vinte sete millesimos : 4, 5217.

90 Exewpro : Escrever dous mil seiscentos e
quarenta e oito decimos millesimos : 0,2648.

76. Ler uma fraccio decimal.

Recra. Pronuncia-se primeiramente a parte
inteira, se howver, e depois a fraccionaria toda,
dando no fim o nome correspondente ¢ ultima
casa decimal.

Exempro : 4,527, que se 1¢: quatro unidades,
quinhentos e vinte sete millesimos.

Tambem se 18 o numero reunido, isto é, quatro
il quinhentos e vinte e sete millesimos.

Principios fundamentaes.

71. 1° Uma fracgao decimal augmenta de
valor, quando se muda avirqula para o direita;
e diminue, quando se muda para o esquerda.

Assim : 2,438 é menor que 24,38.

78. 90 Una fracgio decimal nio muda de
valor, quando se augmenta ou diminue qualquer
numero de cifras d sua direila,
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Assim : 0,4 = 0,40 = 0,400 = 0,4000 ¢
vice-versa.

Addicao das fracc¢des decimaes.
79. Recra. Escrevem-se as parcellas de modo
que as virgulas fiquem na mesma columna, e
pracede-se como n0s inteiros.

Exewrro: 4,67 + 2,528 + 5,7589.
4 617
2, 5
by 1
2519
Subtraccio das frae¢des decimaes.

80. Reera. Iquala-seonumero dos algarismos
de ambos os termos, accrescentando-se cifras ao
que menos liver, e procede-se como nos inleiros.
* Exewrro: 9,754 — 3,64957.

LBHENID B Dbl Bl g
i 29575400
3 64951

p—

FRACCOES. H

Multiplicaciio das frac¢dses decimaes,

81. Reera. Procede-se como se o0s numeros
fossem inteiros, e separdo-se no producto tantos
algarismos para a direita quanios forem os
decimaes de ambos os factores,

Exenrro: 45,63975 >< 2,57.

4568973
2517
31982811
22844865
34357946
1174226061

Se no producto houver numero menor de alga-
rismos do que o que deve ser separado, escreven-
se d esquerda d'elle tantas cifras quantas forem
precisas para essa separagao.

Exewero : 0,095 >< 0,6.

95
6

0,0570
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Divisido das fracgdes decimacs,

89. Reara. Tquala-se em ambos 0s lermos o
numera dos algarismos decimacs, supprime-se a
virqula e pratica-se como 10S inteiros.

{0 Exgnpro: 28,6576 + 5,75,
986576[57300
0007615
90 Exguero: 96 + 3,2.
960 5_2__
00030
59 Exenero : 8,62+ 4.
8624
062

00

SYSTEMA METRICO. &1

SYSTEMA METRICO

83. Systema metrico ¢ uma colleccio de medi-

das baseadas no metro, e cujas divisdes e subdivi-

sdes seguem a ordem decimal.

Elle comprehende seis classes de medidas, a
saber: 19 As medidas de extensio ; 2° As de
superficie ; 5° As de volume; 4 As de capa-
cidade ; 5° As depeso; 6° As de valor.

Unidades de extensfo.

84. A unidade d’esta medida é o metro, que é
a decima-millionesima parte do quarto do meri-
diano terrestre.

Elle se divide em 10 decimetros ; o decimetro
em 10 centimetros; o centimetro em 10 malli-
melros.

Os multiplos do metro sio : o decametro, que
tem 10 metros ; 0 hectometro, que tem 10 deca-
melros; eokzlametro que tem 10 hectometros.

L

l{nidaqeq « sumrﬂcie- ud.
- 85. A unidade dawr(hee o0 aro, O @ro éum
quadrado de des metrosde lado. .\




48 ARITHMETICA.

Elle se divide em 100 centiaros.
0 multiplo do aro ¢ o hectaro, que tem
100 aros.

Unidades de volume.
86. A unidade de volume & o stereo.
0 stereo 6 um metro cubico.
. Elle se divide em 10 decistereos.
0 multiplo do stereo é o decastereo, que tem
10 stereos.

Unidades de capacidade.

87. A unidade de capacidade para seccos e
liquidos é o litro.

0 litro é o decimetro cubico.

Elle se divide em 10 decilitros; o decilitro em
10 centilitros.

0s multiplos do litro sio : o decalitro, que tem
40 litros ; o hectolitro, que tem 10 decalitros;
e o kilolitro, que tem 10 hectolitros.

Unidades de peso.
88. A unidade de peso é o grammo.
0 grammo & o peso de um centimetro cubico de
Atillada-ois thioiels Eah b |

i

e
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Flle se divide em 10 decigrammos ; o deci-
grammo enm A0 centigrammos; o centigrammo
em 10 milligrammos.

0s multiplos do grammo sio : 0 decagrammo,

que tem 10 grammos; 0 hectogrammo, que tem
10 decagrammos ; O hilogrammo, que. fem
10 hectogrammos.

Unidades de valor.
89. A unidade de valor é o franco.
0 franco & uma moeda que pesa cinco gram-
mos.
Blle se divide em 10 decimos; o decimo em
10 centimos.
NUMEROS COMPLEXOS

90, Numero complexo é aquelle que exprime
differentes especies de unidades, cujas divisdes
niio seguem a ordem decimal.

91. As unidades de peso e medida mais em-
pregadas enfre nds sio as seguintes :

Unidades de extensio.
992. A legua tem 5 milhas, a mitha 341 § bra-
cas, a braga % varas, a vara 5 palmos, 0 palmo

8 pollegadas.
k)

|
|
i




50 ARITHMETICA.

0 covado tem 3 palmas.
A toesa tem 6 pes, o pé 12 pollegadas.

Unidades de peso.
05. A tonelada tem 13 L quintaes, o quintal
4 arrobas, a arroba 52 libras, a libra 2 marcos,
o marco 8 oncas, a onca 8 oitavas, a oilava
3 escropulos, o escropulo 2% grdos.

Unidades de tempo.

94. O seculo tem 20 lustros, o lustro b annos,
0 anno 12 mezes, o mez commercial 30 dias, o
dia. 24 horas, ahora 60 minutos, o minuto 60 se-
qundos.

Unidades de capacidade.

95. Para seccos : 0 moio tem 15 fangas, a
fanga % alqueires, o alqueire % quartas, a quarta
4 selamins.

Para liquidos : O fonel tem 2 pipas, a pipa
25 almudes! o almude 12 canadas, a canada
4 quartilhos. ¢

. Unidades de valor.
- 96.4 ’n%ﬁ?m?eda de ouro de 5 oitavas vale
204000, de 2 4 vitavas 104000, de 1 4 55000.
. mogda depratadeT oitavas ¢ 8 graos 26000,

S
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de 5 oulavas 40 graos 15000, de 1 oitava e
56 grios 500 réis, de 51 1 200 réis..
A libra esterlina tem 20 soldos, 0 soldoA2 di-

nheiros.
Operacdes especiaes,

97. 1 Converter um numero complexo em
fracgiio ordinaria.

Recra. Reduz-se o complexo d sua ultima
especie, e dd-se por denominador @ unidade
principal tambem reduzida d ultima especie.

Exexero : Querendo reduzirifracedo ordinaria
da libra o numero complexo 2 librag, 3 soldos e
4 dinheiros, procederemos d’esta maneira :

a3 gr o 4r=90s
2 0 1:2
40 40
3 20
43 2% 0
129

3 6
453

516

&

520

Como 1 libra tem 20 soldos, muitiplicémos 21
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52
por 20 e addiciondmos 3 soldos, o que nos deu em
resultado 43 soldos.

Maultiplicando este numero por 12, importancia
de dinheiros que tem 1 soldo, e addicionando 4,
obtemos em resultado 520, que é o numero de di-
nheiros contidos no exemplo apresentado. E como
1 libra tem 240 dinheiros, serio 520 dinheiros
= $20 da libra.

98. 22 Converter uma fraccio ordinaria em nm
numero complexo.

Recra. Divide-se o numerador pelo denomi-
nador, reduzindo os restos successivamente a
unidades inferiores até a ultima classe das sub-
divisoes respectivas. :

Exempro: Reduzamos a numero complexo a
fraccfio & da braga.

416
v 1p 5p -2

SYSTEMA METRICO. 53

fi pois a fracgdo proposta igual a1v 10 502,

Addi¢io dos numeros complexos.
99. Reera. — Procede-se como na addigio
dos mumeros inteiros, tendo o cuidado de at-
tender nas sommasparciaes @ especie differente

das unidades.
ExempLO : 62 2 5 ] Qo Qoit
7 EED, b e ) 5
A 16 8 3

1 ga ,1lb 1 500 60il
" Na classe das oitavas a somma di 14, e como
1 onca tem 8 oitavas, deixamos 6, e transportamos
8 para a classe respectiva, onde sio sommadas
como 1 onga. No mesmo sentido sommaio-se as
demais classes.

Subtrac¢dio dos numeros complexos.
100. Recra. — Procede-se como na subtracedo
dos numeros inteiros, tendo em attencdo a especie
diversa das unidades.
EXBMPLO : & arean 9t
2 4 wh & 3

6 %N A 9 0 6%
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em que tempo medirg
bk i : elle 8417 4o 7» d
Reduzidos amb
. ambos os termos ds unid
|3115tlma especie, feremos o dividen(dades B
33191' e o divisor a 49299» ¥
5 ocedendo 4 divisao d’estes dous termos
rme a regra, teremos o seguinte : R

2 mesma

1gual o

-

556719149999

3 9
MBS 62 50/25" 2 217 5 5

© PARTE SEGUNDA

A

L

oM

A s HIE Regra de tres.

ALY »

103. Regra de {res ¢ uma operacio que tem
or fim- descobrir um numero desconhecido por
meio de tres conhecidos. biydaus Syoatl
104, A regra de tres podeser simples ou con-
: 6 simples quando consta sémente de tres
composta. quando consta
, 0s quaes se reduzem a
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facil e simples, pelo methodo da reduceio d uni-
dade.

1° Exenpro : 3 covados de uma fazenda cus-
tavao 900 réis; deseja-se saber quanto custardd
12 covados.

A regra é directa ¢ simples.

Conhecido o prego de 1 covado, se o multipli-
carmos por 12, estard resolvida a questio. Caleu-
laremos pois d’este modo :

3 cov. custirio 900 réis.

900
1 cov. custard 3 vezes menos =

12 cov. custardd 12 vezes mais Ll
0 custo dos 12 cov. sio 55600.
2 Exemrpro : 2 pedreiros fizerfo uma parede
em 15 dias; em quantos dias 6 pedreiros a fardo ?
A regra € inversa e simples. Conhecido o
tempo em que 1 pedreiro faria a mesma parede,
se o dividirmos por 6 estard respondida a questdo.
Temos pois
: 2 ped. fizerdo 4 parede em 15 dias.
1 ped. afaria em tempo2 vezes maior 15><2

""m&fﬁﬁoem tempo 6 vezos menor 1{2;"2-‘ :

i

REGRA DE JUROS. 65

0 tem}o Necessario para 0 6 pedrweiros &5 dl.as:

%0 Tixempro & 4 jornaleiros ﬁzcruo" em G_ dias
§ bragas de obra; quantas 'hrar;,as fariio 10 ,lotna-‘
leiros em 12 dias? Conhecido o nu’mcrt.) de bragas
que 1 jornaleiro faria em 1 dia ¢ fu.ml conhecer
quantas fardo 10 jornaleiros em 12 dias.

Temos pois : o
4 jor. fizerao em 6 dias 8 br.

1 jor. faria em 6 d. % vezes menos 7=

8
1 jor. faria em 1 d. 6 vezes menos 1546

. 810
10 jor. farido em 1 d. 10 vezes mais 7™
L8> 1012

10 jor. faridoem 12 d. 12 vezes mals —— =&~

0 resultado da operagiio & 40 bracas.

A regra é directa e composta.

Regra de juros.

107. Juro ow premio 6 a renda que produz
uma quantia emprestada.

0 juro depende do capital emprestado, do

‘.
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Exgspro : O portador de um  bithete de
5004000, a 6 mezes ¢ prazo, deseja realisal-o
4 mezes antes de seu vencimento, a 9 °/; a0 anno,
quanto deverd receber?

Conhecido o desconto de 1 em 4 mezes, ¢ facil
conhecer o de 5004000, e pois subtrabido elle
d'essa quantia o resto serd o que se pergunia.
Temos pois :

100 soffrem em 12 mezes o desconto de 9.

B aF 180 Vexcs menor d. W’“

.~ 9
%@imlmllvemmenm d'iTJi—)—xl;’
9 < 4
' 100 >< 12
500 soffrerdd 500 vezes maior d. < 200
> 5 100 >< 12
[ G0 mostra que o desconto éde 154000,
08 quaes dovalor do billiete, a somma

U »
4 soffrerd em 4 mezes 4 vezes maiord.

REGRA DE SOCIEDADE. 69

A divisio se faz tendo em vista as entradas do

capital social e tempo d'essas entradas.

4. A regra de sociedade divide-se em sim- -

ples e composta. ;

A regra ¢ simples quando as entradas sao
iquaes e os lempos desiquaes, ou vice-versa; e
composta quando as entradas e os tempos sio
desiquaes.

{oExempro : Tres negociantes fizerdo uma socie-
dade, entrando o primeiro com 4005000, o se-
gundo com 5005000, e o terceiro com 7005000 ;
tiverdio de lucro 6004000 ; deseja-se saber quanto
cabe a cada um. Conhecido o lucro que cabe a
um capital igual a 1, & facil conhecer o que per-
tence a cada um dos tres capitaes. Ky

A regra é n'esle caso simples, eo problema se
resolve da seguinte maneira : 3
Primeiramente sommaremos os capitaes, para
sobre esta base fazermos a caleulo. A somma nos
d4 1:6004000; e pois leremos :
1600 luerdrio 600

1 lucraria 1600 vezes menos % .
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600 >< 500

1600
600 >< 700
T 1600

Realisadas estas operacdes vé-se que o lucro do
10 foi de 1505000, o do 2° de 18758500, e o do
50 de 2624500. Estas tres addi¢des reunidas fazem
o lucro total 6005000.

90 Exempro : Duas pessoas associdrio-se, en-
trando cada uma com 6504000, sendo a primeira
por 12 mezes e a segunda por 8, lucririo
5004000 ; deseja-se saber a parte de cada uma.

A regra € simples, e a sua solugio esta:

Sendo iguaes os capitaes, o calculo se baseard
no tempo : sommaremos as duas addigoes
12 4+ 8 = 20, e teremos.

20 mezes produzem 500

500 Incrardd 500 vezes mais

700 Iucrardd 700 vezes mais

1 mez produziria 20 vezes menos %q&)—

500 >< 12
%0

500 >< 8

o 20

~ Olucrodo 4 socio ¢ de 5004000, ¢ do 2 de

2004000. S

12 mezes produzirdd 12 vezes mais

8 mezes produzirdd § vezes mais

REGRA DE SOCIEDADE. n
50 Exeypro : Tres pessoas s a§soqiério em umn
negocio, sendo @ entrada da primeira 1005000
por 10 mezes, 2 da segunda 6005 por 5 mezes, ea
da terceira 5004000 por % mezes ; tiverdo de
Jucro 4504000 ; quanto cabe a cadauma?

A regra ¢ Weste caso composta, € se resolve
assim :

Primeiramente reduziremos a 1 mez os tem-
pos das entradas multiplicando ellas pelos tem-
pos respectivos, sommaremos depois 0s capitaes
ou entradas assim preparadas, e sobre esta base
caleularemos.

12 entrada 100 >< 10 mezes = 1:0005000
92 entrada 600 >< 5 mezes — 3:0004000
3 entrada 500 >< 4 mezes = 2:0005000
Somyia : 6:000$000
6000 lucrdrdo 450 i
: 50
1 lucraria 6000 vezes menos 5000

1000 lucrardt 1000 veabh imajs 200 25/ 1000
6000

5000 lucrardd 5000 vezes mais 450 >< 3000
: 6000

2000 lucrardd 2000 vezes mais 450 >< 2000
* 6000
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Numeracio romana.

XX
XXX
XL
L
LX
LXX

XXX

XG
G
GG
CCG
GD

0 luero do 1o socio foi de 754000, o do
90 de 2254000, edo 50 de 1504000.

~NT ‘@x






	01- Capa.JPG
	DSC00898.JPG
	DSC00899.JPG
	DSC00900.JPG
	DSC00901.JPG
	DSC00902.JPG
	DSC00913.JPG
	DSC00914.JPG
	DSC00915.JPG
	DSC00916.JPG
	DSC00918.JPG
	DSC00919.JPG
	DSC00920.JPG
	DSC00921.JPG
	DSC00922.JPG
	DSC00923.JPG
	DSC00927.JPG
	DSC00928.JPG
	DSC00931.JPG
	DSC00932.JPG
	DSC00933.JPG
	DSC00934.JPG

